

企业声音 ▶

银行:中小微企业的伤与痛

■ 江苏财发铝业股份有限公司 毕祥玉

从党的十六大到现在,中央有针对性地制定了许多政策鼓励民营经济发展,大多政策都深得民心,也深受中小微企业的欢迎,当然,有的政策尚待进一步落实和改进,比方说银行的贷款审批制度便是其中一种。

一、银行对中小微企业缺少必要扶持

目前各家银行在对中小微企业的扶持政策上出现了较大的问题。众所周知,我国银行业嫌贫爱富之风早已成为公开的秘密——越有钱的企业,银行越要追着、抢着借贷给你;越需要钱的企业,银行偏偏不贷;且各家银行对企业利润的攫取也较大,这是导致中小微企业利润下滑、资金短缺的重要原因之一,严重者甚至直接造成一些中小微企业的破产、倒闭。

二、银行贷款政策对中小微企业过于严苛

近两三年来,银行承兑汇票满天飞,据笔者所知,有的企业甚至连吃饭都使用银行承兑进行结算。

为什么会出现这么多的银行承兑汇票?归根结底,这是银行在一定时期内谋求自身利益最大化的手段。2011年,国家为了控制通货膨胀,连续多次提高储备金率,导致银行放贷规模缩小。而银行也是企业,作为特殊的企业,它们要谋求自身利益的最大化,为了提高或保证利润,于是便创新经营模式,把原来免费的服务项目,也都改成了有偿服务,在有限的放贷规模上做文章,以谋求效益的最大化,而银行

支持中小微企业的发展,不是一句空头口号,而是切实的行动,这就需要社会方方面面拿出实际的举措来,尤其需要银行能够给予中小微企业一些实实在在的支持。

贷款到账,其间要经历多次的反反复复的调查、抵押、担保、审核等等繁琐的手续和环节,不仅贷款的利息要“适当”地上浮,而且还要经历种种的走关系、托熟人等等明眼人都知道的“潜规则”,好不容易把一笔贷款拿到手,但是期限大多只有半年甚至四五个月,运气好点的可能拿到一年的期限。这么短的生产(经营)周期,能让企业做出什么业绩来?

三、银行承兑汇票成全了大企业,苦了中小微企业

银行承兑汇票的产生,给一些优势大的企业带来了丰厚的利润,如央企。而中小微企业的产品大多是为一些大企业提供的原材料,中小微企业将产品销售出去后,拿到的货款却是一张6个月期限的银行承兑汇票——若拿着这张银行承兑汇票去买原料,上游厂家又不肯接手,于是导致手持银行汇票的中小微企业只好拿着这张银行承兑汇票去找银行贴现,这又是一大笔额外的费用负担。这样或那样的来自于银行的费用负担,势必造成中小微企业的困境,最终导致中小微企业的停产、关门。

笔者认为,中小微企业不仅是国民经济的支柱,也是市场经济的重要支撑力量,还是创造就业岗位的主体力量。支持中小微企业的发展,不是一句空头口号,而是切实的行动,这就需要社会方方面面拿出实际的举措来,尤其需要银行能够给予中小微企业一些实实在在的支持。



低碳预见:提前赢得低碳市场

现在环境受到的主要影响是什么,生态环境报警集中在哪方面,未来的低碳运营将会受到什么约束?弄清了这些问题就相当于把握了低碳运营的基本走向。低碳预见宜早不宜迟,预见得越早,能够掌控的未来就越久。

■ 邓正红

有预见性走在前

科学前瞻的低碳预见,让企业清晰地看到绿色经济发展的未来,是企业提前赢得低碳市场的基础。其具体作用有三:一是提前把握低碳商机,使企业走在低碳发展前沿,引领低碳需求;二是确定低碳发展方向,保证企业在未来几年或十几年甚至几十年都能朝着正确的低碳发展目标而努力;三是描述清晰的低碳愿景,用美好的绿色未来激励全体员工投身环境保护,创新环境价值,共享绿色生活。

正当很多硬实力型公司疲于应对环境监管、产品监测、公众指责的时候,那些早起、已经做好了准备的软实力型公司却在绿色领域无拘无束地大把赚钱。这主要是,这些绿色先驱企业具有独特的环境预见力,这股绿色浪潮有的企业早在10年、20年甚至30年前就预见到了,先知先觉,先知先行,把该做的绿色工作都做到了,现在自然是它们独领风骚、“绿”领市场、将“绿”变“金”的时候了。

早在20世纪90年代初期,丰田公司在计划设计21世纪的汽车时,就已经把环保作为一个重大的主题,经过长达10年之久的科研攻关,成功地推出了环保型汽车——油电混合动力汽车普锐斯,受到市场青睐。普锐斯在2004年荣获《汽车动向》杂志评选出的“年度汽车”称号。正当美国底特律的汽车企业濒临破产,数万工人下岗,并且对所有提供“员工折扣价”的时候,日本的丰田却在提高售价,扩大生产,2006年的利润达到了创纪录的118亿美元。

环保也要因地制宜

绿色浪潮席卷全球,但全球各地因为受环境习俗、环境文化、环境资源以及对环保认知程度、环境破坏程度不一等条件限制,所采取

的环保措施、执行的环保标准以及产生的环保影响是不一样的。尤其是跨国公司推行全球化战略,用当地资源生产当地产品满足当地需求,其环境预见更应重视当地性原则。

企业的环保行动并非“放之四海而皆准”,在甲地没有环保呼声并不意味着在乙地就没有环保异议,在甲地推行的环保举措并不意味着在乙地也能获得同样的环保效果。比如一家跨国公司开发了环保型的转基因食品,在美国市场上受到青睐,可进入欧洲市场就受到强烈抵制,因为欧洲人从来就非常讨厌转基因一类的食品。这家跨国公司主要没有按照当地性原则预见欧洲的绿色市场,所以在进军欧洲市场上受到重挫,企业因此付出巨大代价。

水污染和水资源紧张是全球共同面临的生存危机,可口可乐这个超级品牌能在世界各地建厂扩张,主要依靠对各地水资源的廉价消耗,出于对水资源过度消耗的担心,印度政府就关掉了可口可乐在孟买的两个生产线加工厂,这是可口可乐事先没有预计到的,因为它并没有按照当地性原则考虑印度人的水危机意识要超出世界其他地区。

企业低碳预见、低碳行动一定要入乡随俗,否则,企业就难以在当地扎根,甚至要付出更多的代价。把握了当地人对生态环境最担心的问题,企业在当地市场上就能如鱼得水,游刃有余。1990年,美国亨氏公司旗下的星琪金枪鱼产品公开承诺,捕鱼时会采用避免造成海豚死亡的方式,并在星琪金枪鱼产品上打上“无碍海豚安全”标签,其销售额远远超出同类没有承诺没有标签的产品,星琪产品的市场份额迅速攀升。亨氏此举就抓住了美国孩子天真无邪的环保心理,孩子们非常爱护海豚,生怕吃了金枪鱼却伤害到海豚。亨氏的承诺无疑

在低碳预见中有个核心问题,那就是企业如何把握低碳趋势,该做些什么。不错,现在绿色浪潮正当其时,企业要做的事情很多,有低碳达标、低碳认证、低碳研发、低碳创效、低碳生产、低碳销售、低碳服务,等等,但是,最紧要的是低碳创新,创新是推动企业低碳经营发展的内在动力。低碳价值创新是环境软实力的最高形态,环境资源只有通过创新才能得到新的整合,获得最大的增值。



专家调查 ▶

九堡镇:“小企业贷款”领域中的互动

二、贷“小”的银行机构“蚕食”农信机构传统“领地”

在笔者足迹所至的6家银行机构中,招商银行贷款规模较大,户均贷款额度为1087万元,主要做公司业务与按揭业务,并且,可以在全省(除宁波、台州)范围开展业务活动。其余5家机构均主要面向小微企业、个体经营户(包括农户)。其中泰隆、民泰是专门做小额贷款的银行;浙商银行九堡支行和杭州银行九堡支行都是“小企业贷款”专营支行;杭州联合银行九堡支行是农信机构,传统上就是为农户及其他小客户服务的。

由于小微企业及包括农户在内的个体经营户是联合银行的传统“领地”,因而,其他4家机构均把联合银行视为最主要的竞争对手,运用多种手段“蚕食”其市场,效果还相当明显。比如集体土地征用款,这块资金原先基本上由联合银行独占,现在则变成浙商、杭州、泰隆、联合等4家银行瓜分;联合银行已经不占优势。

三、农信机构“防守反击”

联合银行是浙江省农信机构中的佼佼者,颇具进取精神,综合竞争力位居全国农信机构前列。目前该行的传统“地盘”虽然已经遭到“侵蚀”,但是仍然占有当地存贷款市场份额的近1/4。8月末,该行各项存款余额为32.8亿元,是当地银行机构中遥遥领先的“老大”;各项贷款余额为22.04亿元,也是当地的“老大”。目前,该行有公司贷款客户200户左右,其中90%是基本账户;有个人经营贷款客户近2100户,其中个体工商户1700多户,农户300多户;个人消费贷款户近800户。信贷营销方式是“个人营销”。

面对日益激烈的金融竞争,联合银行九堡支行应对的基本策略是“防守反击”。也就是在努力维护原有优势的同时,积极占领新的“制高点”。比如,加大营销力度,在招工时优先推荐本地人,等等;同时,总行层面也采取了一些措施,比如,正在对信贷权限与流程作适当地调整,以便使“三环节”充分发挥“威力”。又如,制定了“雏鹰计划”,批量培训客户经理,以适应小额贷款“点对点”及实行“团队营销”的需要。

目前,在同业(如前述4家银行机构)眼中,联合银行九堡支行仍然十分强大,具有令人羡慕的优势。诸如,①营业网点多,这对小额信贷机构相当重要;②开设时间久远,人脉关系根深蒂固;③人员多是本地人,讲本地话,百姓的认同度很高,认为该行是自己本地的银行,其他银行都是外来行;④情况熟悉,容易做到“信息对称”;⑤利率低(为同类机构中最低);⑥贷款灵活,品种多,放贷速度快。

四、转变,在潜移默化中进行

在九堡这弹丸之地竟汇集了那么多银行,确实是少见的。特别是其中竟有5家主要发放“小企业贷款”的机构,这就更为罕见。这5家贷“小”的银行,遵循市场竞争规则进行竞争,各自发挥自身优势,又互相发现、学习他人的长处,不断创新,进而不断推高金融服务水平,造福当地经济、当地百姓,这是值得倡导的良性互动。

这5家贷“小”的机构都相当优秀,各有特色、不断创新。杭州银行和泰隆银行给笔者的印象尤为深刻。两者的共同特点是,视野开阔,行动坚决。杭州银行意识到自己毕竟是小型银行,出路在“贷‘小’”。为此,调整了考核指标,建立了特色支行和专营支行。十年来,户均贷款持续“下行”,2002年为1049万元,2005年为474万元,2011年仅为131万元,这是十分难得可贵的。同时,努力在产品与服务手段上创新,不断适应客户的新需要、不断提升“现代化”程度。泰隆银行更是准认小额贷款市场不动摇,誓做“中国的富国银行”。为此,不断完善信贷文化,“深耕社区”,并且从招工开始,就注意选择能够适应其信贷文化的人。新员工,同时建立了强大的培训中心——泰隆学院,批量培训合格的业务人员包括客户经理。